Théorie des accords a 3 sons

Dénomination des accords de trois sons :

Le terme accord désigne en général trois notes distinctes ou plus jouées en méme temps. Par «notes
distinctes» on entend des notes qui ne sont pas séparées par une ou plusieurs octaves. Par exemple,
do-sol-do aigu n’est pas un accord.

En harmonie jazz, on étudie de facon préférentielle les accords constitués d’empilements de tierces -
les accords les plus évidents pour harmoniser des gammes. Une triade est un empilement de 2
tierces. Il s’agit donc d’un accord constitué de 3 notes.

A partir du swing, 1’utilisation de triades a reculée au profit d’accords plus complexes. Dans un
contexte jazz moderne, on utilise trés peu de triades. Néanmoins, leur étude est un prélude
indispensable a celle des accords de 4 sons et plus.

La note sur laquelle est construite I’accord s’appelle «la fondamentale» (a ne pas confondre avec la
tonique, ni avec la basse), puis viennent la tierce et la quinte de 1’accord.

Construisons tous les empilements de tierces possibles :

Tierces Nom Notations Tierce| Quinte
maj puis min| triade majeure |rien, M, MAJ, maj| maj juste
min puis maj| triade mineure -, M, min min juste
maj puis maj|triade augmentée| #5, aug, +, +5 maj |augmentée
min puis min| triade diminuée o,dim, b 5 min | diminuée

Les notations utilisées par la suite sont les premieres indiquées. Ecoutez les exemples donnés en F.

Quelques exemples:
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Soit avec les notations correspondantes:
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Renversements :
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On appelle renversement une position de I’accord dans laquelle fondamentale, tierce et quinte ne se
suivent pas dans cet ordre.

Contrairement au classique, ot renverser un accord peut modifier son réle harmonique, et donc
’analyse qui en est faite, en jazz, on renverse surtout pour des raisons de conduites de voix, et
principalement pour modifier la ligne de basse.

Lorsqu’un accord est renversé, sa fondamentale ne coincide plus avec sa basse. En effet, la
fondamentale est la note a partir de laquelle est construit 1’accord, peu importe ou I’on rajoute les
autres notes. La fondamentale est d’ailleurs souvent omise par un pianiste jouant avec un bassiste.
En revanche, la basse est une ligne mélodique, qui comme son nom 1I’indique est la plus grave. Tres
souvent, la fondamentale apparait dans la ligne de basse, mais pas toujours !

On parle de premier renversement lorsque la basse est la tierce (la voix du haut est alors la tonique),
et de second renversement lorsque la basse est la quinte (la voix du haut est alors la tierce).

Voici par exemple un accord de C majeur en position fondamentale, puis en 1¢" et
2°M€ renversements:
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position fondamentale premier renversement deuxieme renversement
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